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                                            CONSIGLIO DI ISTITUTO 

Verbale n. 23 del 26 novembre                   
2015 

Oggi giovedì 26 novembre 2015, alle ore 19:00, presso i locali dell’Istituto, si è riunito il 
C.d.I. dell’ITCTS “Vittorio Emanuele II” di Bergamo convocato, con nota  Prot. n.4775/F4a 
del 09/11/2015, per trattare i seguenti punti all’ordine del giorno: 

 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente 

2. Programma Annuale esercizio finanziario 2016 

3. Piano delle attività didattiche a.s. 2015/2016 

4. Bando bar interno all’istituto 

5. Comunicazioni del Dirigente Scolastico 

 
Risultano presenti i  seguenti Consiglieri: 

 

 SI NO Giust. 

1 LORENA PECCOLO Dirigente scolastico X(esce 
alle ore 

20:15) 

  

2 ASERO DOMENICO Docente  X si 

3 CALLEA CARMELO Docente X   

4 BERNARDI PAOLO Docente X   

5 CANALI GIULIANA Docente X (esce 

alle ore 
20:11)  

  

6 COMUZIO BRUNA Docente  X si 

7 CAPOFERRI OMAR Docente X   

8 CONDELLO CATERINA Docente X   

9 PIETROCARLO ANNA Docente X   

10 POSTERINO ANTONINO ATA  X (esce 

alle ore 
20:30) 

  

11 D’ADDA SARA Presidente/genitore X   

12 CAPITANIO CINZIA 

FRANCESCA 

Genitore X   
13 FRATUS PATRIZIA Genitore X   

14 CREMASCHI GIANCARLO Genitore X   

15 FRICKLETON NICHOLAS Studente   X SI 

16 CALDEROLI IRENE Studente X   

17 CAVALLERI NICOLA Studente X   

18 CASERI DAVIDE Studente X   

19 ZANGA BEATRICE Studente (uditrice) X   
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Presiede la seduta il Presidente del Consiglio sig.ra Sara D’Adda. Constatata la presenza 

della maggioranza dei consiglieri, il Presidente  dichiara aperta la seduta e incarica come 
segretario la consigliera Prof.ssa Anna Pietrocarlo, che accetta.  

Prima di iniziare la seduta, il presidente, sig.D’Adda, chiede di integrare nei punti all’ordine 
del giorno la lettera che il prof. Asero ha inviato al CdI, contenente osservazioni relative al 
programma annuale. In sostanza il collega, richiamando l’art. 3 del DPR 275/1999, 

Regolamento sull’autonomia, ritiene che la discussione del PA si debba rimandata perché il 
CdI, discutendo e deliberando “cose che ancora non ci sono” (si veda allegato 2), andrebbe 

incontro a un vizio di procedura. Il consiglio approva l’integrazione dell’OdG . 
  

Delibera n. 132 a.s. 2015/2016 

 
 Pertanto il nuovo ordine del giorno è il seguente: 

 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente (allegato) 

2. Lettera del prof. Asero sul programma annuale (allegato) 

3. Piano delle attività didattiche a.s. 2015/2016 (allegato) 

4. Programma Annuale esercizio finanziario 2016 (allegato)  

5. Bando bar interno all’istituto (allegato)  

6. Comunicazioni del Dirigente Scolastico 
 

Alle ore 19:20, il consiglio inizia la trattazione dei punti all’O.d.G. 
 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente 
 
Il verbale della seduta precedente viene  approvato a maggioranza (14 favorevoli e 1 

astenuto). 
Delibera n. 133 a.s. 2015/2016 

 
2. Lettera del prof. Asero sul programma annuale 
 

La presidente comunica al CdI la mozione che il prof. Asero ha espresso nella sua lettera e 
mette a votazione se discutere il programma annuale o appoggiare la mozione del 

professore. Il CdI decide a maggioranza (13 favorevoli, 1 astenuto, 1 contrario) di discutere 
il PA e di respingere la mozione del prof. Asero.  

Delibera n. 134 a.s. 2015/2016 
 

3. Piano delle attività didattiche a.s. 2015/2016  

 
Il Dirigente fa presente che il dipartimento di lingue le ha fatto pervenire una lettera nella 

quale si chiede al CdI di rivedere la decisione, presa nel precedente consiglio, di spostare i 
soggiorni linguistici nel periodo estivo. Secondo il dipartimento, in questo periodo si 
rischierebbe di non avere gli accompagnatori perché molti docenti sono impegnati 

nell’esame di stato. Il CdI, pur tenendo conto delle motivazioni addotte dal dipartimento, 
visti gli ultimi episodi di terrorismo avvenuti in Francia, decide a maggioranza (1 astenuto e 

1 contrario) di sospendere per quest’anno scolastico, per motivi di sicurezza, tutti i viaggi 
superiori a un giorno. 
 

Delibera n° 135 a.s. 2015/2016 
 

Il Dirigente illustra il piano delle attività didattiche, suddiviso in 1) progetti prioritari 
(sviluppo dotazioni tecnologiche per l’innovazione della didattica e ampliamento della rete 
Wireless; Recupero e potenziamento degli apprendimenti con riferimento alle competenze 

trasversali e al profilo con utilizzo del personale interno); 2) progetti di arricchimento 
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dell’offerta formativa (progetti strategici; progetti trasversali; progetti di dipartimento); 3) 
criteri per il finanziamento delle attività aggiuntive.  

La prof.ssa Pietrocarlo fa presente che mancano i due progetti che il dipartimento di Scienze 
Motorie e Sportive ha presentato negli ultimi consigli di classe delle classi quarte e quinte, 

rispettivamente il primo relativo al primo pronto soccorso e il secondo all’uso del 
defibrillatore. 
In particolare, poi, si pone l’attenzione sui criteri di finanziamento perché sono congruenti 

alle risorse poste nel Programma Annuale. 
Il Dirigente ricorda, inoltre, che il Piano è stato sospeso in attesa di verificare le coperture 

finanziarie e che ora con l’approvazione del Programma annuale e dei criteri di 
finanziamento il Collegio docenti può approvare la pianificazione delle attività.  
Il Consiglio discute i criteri di finanziamento, il prof. Bernardi propone di inserire parte 

dell’aggregato Z (non vincolato) sulle tecnologie. 
Il Piano attività sarà approvato in via definitiva dopo la delibera del collegio docenti.   

 
 

4. Programma Annuale esercizio finanziario 2016 

 
Per quanto riguarda i Bandi PON: 

1) Partecipazione al Bando Miur: Fondi Strutturali Europei – programma Operativo Nazionale 
“Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014 – 2020   
La Dirigente informa dell’emanazione del bando e dei suoi scopi e contenuti e illustra 

l’opportunità che il bando rappresenta per la nostra scuola. 
Fa presente che 

- è priorità del nostro istituto lo sviluppo delle dotazioni tecnologiche delle aule per 
l’innovazione della didattica e l’ottimizzazione dell’impiego della piattaforma google 
nelle attività formative;  

- la carenza di fondi in questo ambito impegna a presentare il progetto di “aule 
aumentate dalla tecnologia” per poter raggiungere l’obiettivo di dotare tutte le classi 

di strumentazione digitale; 
- è in corso la formazione dei docenti sulle competenze di utilizzo della didattica nella 

didattica che però necessita di fornire gli strumenti adeguati di applicazione in classe; 

- il bando che comprende la dotazione di video proiettori per 16 aule con l’ampliamento 
del modello esistente nelle classi di Generazione Web per un finanziamento totale 

richiesto di euro 24.000,00. 
2) Bando dispersione scolastica – in rete 

La DS informa, altresì, della partecipazione al bando sulla dispersione scolastica con capofila 
l’ITIS “Natta” che vede molti soggetti coinvolti e la possibilità per la nostra scuola di aderire 
ad un ampio progetto di territorio. 

Il Consiglio approva all’unanimità la partecipazione ad entrambi i bandi. 
 

                                                                      Delibera n° 136 a.s. 2015/2016 
 
Il Dirigente presenta il programma annuale, si concordano i criteri di finanziamento dei 

progetti per i quali si rimanda al piano delle attività.  
Il prof. Bernardi propone di inserire parte dell’aggregato Z (non vincolato) sulle tecnologie, 

chiede, inoltre, di riportare il riferimento normativo nelle premesse del documento del PA, 
dove si fa riferimento alla formazione dei docenti. 
Il prof. Callea afferma la sua contrarietà alla discussione di questo punto dell’ordine del 

giorno per procedura scorretta.  
Il Dirigente, evidenziato che il prof. Callea fa riferimento alla lettera del prof. Asero, ritiene 

offensiva la dichiarazione di irregolarità delle procedure di approvazione del programma 
annuale sia perché non fondate, sia perché il CdI con la Delibera n. 133 ha deciso a 
maggioranza di discutere del PA rigettando tali accuse, quindi abbandona l’aula.  
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Il CdI delibera a maggioranza (1 astenuto, il prof. Callea) il programma annuale, con 
l’integrazione relativa all’art. 104 della legge 107/2015 e la proposta del prof. Bernardi di 

spostare le risorse da assegnare all’area multimediale.  
Segue un animato dibattito in cui genitori, docenti e studenti si discostano dalla posizione 

del prof. Callea. 
 

Delibera n. 137 a.s. 2015/2016 

 
5. Bando bar interno all’istituto 

 
In merito al bando del bar, il prof. Bernardi propone di modificare i criteri di aggiudicazione 

del bar inseriti nel disciplinare. Al momento alle offerte sarebbero attribuiti massimo 100 
punti,  50  collegati al contributo, 50 collegati al prezzo di vendita dei prodotti. Il professore 
propone di dare più peso al criterio del prezzo di vendita in modo da costringere i 

partecipanti al bando a tenere più bassi i prezzi dei prodotti. Per esempio 30 al contributo e 
70 ai prezzi. In caso di modifica del punteggio di assegnazione andrebbe poi riparametrata 

la suddivisione interna dei 30 e 70 punti.  Il CdI delibera all’unanimità con le modifiche 
proposte dal prof. Bernardi. 

 Delibera n° 138 a.s. 2015/2016 

 
6. Comunicazioni del Dirigente Scolastico 

 
Non ci sono comunicazioni da parte del Dirigente. 
 

 
Esauriti gli argomenti posti all’ordine del giorno,la seduta è tolta alle ore 21.20. 

 
Il Segretario verbalizzante              Il Presidente del C.d.I. 
 

 Prof.ssa Anna Pietrocarlo       Sig.ra Sara D’Adda 
 

 
 
 

 
                             


